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 الشركات المساهمة فيالمحاسبة 
 

تعرؾ الشركة المساهمة بصورة عامة بأنها شركة ٌتكون رأس مالها من أسهم متساوٌة       

القٌمة وقابلة للتداول , ومسؤولٌة المساهمٌن فٌها مسؤولٌة محدودة بقدر أسهمهم فً رأس المال 

نوع من . وتعد الشركات المساهمة وٌقوم بإدارتها مجلس إدارة ٌنتخبه المساهمون فٌما بٌنهم 

 كات الأموال التً تنقسم من حٌث طبٌعة الملكٌة إلى : شرأنواع 

 تملك كامل أسهمها القطاع الخاص .شركات مساهمة خاصة : وهً التً ٌ.1 

شركات مساهمة مختلطة : وهً التً تتكون باتفاق شخص أو أكثر من القطاع العام مع .2 

اع العام فٌه شخص او أكثر من ؼٌر هذا القطاع برأس مال مختلط لا تقل نسبة مساهمة القط

 % ( .25)            عن 

 

 : ٌأتًوٌمكن تحدٌد الخصائص الأساسٌة للشركات المساهمة بما     

الوجود القانونً المستتقل, حٌتث تعتد الشتركة المستاهمة وحتدة قانونٌتة مستتقلة ومتمٌت ة عتن .1 

 .من أسم مالكٌها  مالكٌها وتعمل تحت أسمها بدلاا 

 

المستؤولٌة المحتدودة للمستاهمٌن, حٌتتث أن مستؤولٌة المتالكٌن عتادة متتا تكتون محتدودة بقتتدر .2 

إستثماراتهم فً الشركة , وعلٌه لا ٌملك الدائنون حق أدعاء أو مطالبة قانونٌتة تنستحإ إلتى 

 .الأصول الشخصٌة للمالكٌن 

 

, حٌث تمثل حقتوق الملكٌتة فتً الشتركات المستاهمة عمومتا  إستخدام نظام أسهم رأس المال.3 

على عدد كبٌر من الوحدات )الأسهم( التً تتسم بتساوي اقٌامها وحقوق وواجبات حاملٌها , 

مثل بالمشاركة النسبٌة فً الأرباح والخسائر والمشاركة النسبٌة فً الإدارة  وكتذلك توالتً ت

 .المشاركة النسبٌة فً الأصول عند تصفٌة الشركة 

 

ٌملكونته فتً ٌحتق للمستاهمٌن التصترؾ بجت ء أو بكتل متا حٌتث التؽٌر فً حقتوق الملكٌتة , .4 

عن أن عملٌة انتقال الملكٌة فتً الشتركات  الشركة المساهمة عن طرٌق بٌع أسهمهم , فضلا 

المساهمة لا تؤثر فً إستمرار الأنشطة التشؽٌلٌة للشركة ولا تتؤثر فتً أصتولها والت اماتهتا 

 .وإجمالً حق الملكٌة فٌها 

 

 

بصتتورة ؼٌتتر مباشتترة متتن ختتلل مجلتتس إدارة منتختتإ لممارستتة مهتتام رستتم إدارة  الشتتركة .5 

عن اختٌار الموظفٌن المناسبٌن للتنفٌذ خلل  سٌاسات الشركة ومتابعة عملٌة تنفٌذها , فضلا 

 الوفاة أو عدم أهلٌة المساهمٌن فٌها .نسحاإ أو لإتأثر بقرار اتلا  التًفترة حٌاتها 
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وفٌما ٌأتً توضٌح مفصّل للمعالجات المحاسبٌة لبعض نشاطات الشركة المساهمة والتً تتمثل 

 بالآتً :

 المعالجات المحاسبية التي تتصل بتكوين رأس المال وقيود إثباته .1 

 

والتً ٌقسم رأس مال الشركة المساهمة عند اتخاذ قرار بتأسٌسها إلى أج اء تسمى بالأسهم     

عن الأسهم تعبر ٌتم إصدارها بالقٌمة الأسمٌة التً تحددها قوانٌن الشركات التً تنظم أعمالها و

صدارها مثل الحصول لإحصة معٌنة فً رأس مال الشركة المساهمة وتتطلإ اجراءات محددة 

الشركة للبٌع والدخول قبل على ترخٌص الإصدار من السلطات المختصة وعرض الأسهم من 

 . فً عقود بٌع الأسهم , فضل عن استلم مبالػ بٌع الأسهم واصدارها

 

وسٌتم التركٌ  فً هذا الفصل على المعالجات المحاسبٌة لتكوٌن رأس المال وقٌود إثباته فتً     

 1997( لستتنة 21الشتتركات المستتاهمة العراقٌتتة ووفقتتا لمتطلبتتات قتتانون الشتتركات العراقتتً )

 : ٌأتًكما والمعدّل , 

 

 20تراوح متا بتٌن ٌكتتإ المؤسسون بنسبة من رأس المال تحدد حسإ القانون  وهً ت %- 

% للشتركات المستاهمة المختلطتة 55 -% 30% للشركات المساهمة الخاصة وما بتٌن 51

بما فٌها نسبة الدولة , وٌحق للمؤسسٌن تقدٌم أصول عٌنٌة لقاء قٌمة الأسهم التً إكتتبوا بها 

تتتولى لجنتة ) ٌوافتق شرط أن تخضع الأصول للتقٌٌم بالقٌمة العادلة عنتد الإكتتتاإ علتى أن 

على خبرتها وموضوعٌتها مسجل الشركات ( بتقٌٌم الممتلكات التتً تشتكل حصصتا عٌنٌتة, 

  وتتكون هذه اللجنة من خبراء فً القانون وفً المحاسبة وفً مجال عمل الشركة.

 

  كتتاإ المؤسسٌن .إٌكتتإ الجمهور بالأسهم المتبقٌة بعد 

 

   حٌث 100 -% 75تؤسس الشركة وتصدر شهادة تأسٌسها إذا بلؽت نسبة الإكتتاإ من %

% , ٌعد عنتدها الإكتتتاإ 75ٌعد ذلك الإكتتاإ ناجحا , أما إذا بلؽت نسبة الإكتتاإ أقل من 

% ٌعتد الإكتتتاإ ناجحتاا شترط إعتادة 100الإكتتاإ اكثتر متن فاشلا, وأخٌرا إذا بلؽت نسبة 

 ال ٌادة فً الإكتتاإ إلى المكتتبٌن .

 

ٌجتتو  للمستتاهمٌن فتتً الشتتركة المستتاهمة ستتداد راس المتتال فتتً شتتكل أقستتاط , حٌتتث ٌتتتم عنتتد 

 تمثل الأقساط المستحقة دٌناا و% 25الإكتتاإ سداد ج ء من قٌمة رأس المال وبما لا ٌقل عن 

 

  5ممتتتا ا واجتتإ الأداء للشتتركة, وتفتترض علتتى المتتدٌن بهتتا فائتتدة تأخٌرٌتتة لا تقتتل عتتن %

% )سبع من المئة سنوٌا(, عنتد التتأخر عتن التستدٌد فتً 7)خمس من المئة ( ولا ت ٌد على 

 .الموعد الذي ٌحدده مجلس الإدارة

  المساهمٌحق للشركة المساهمة بٌع كامل الأسهم التً إكتتإ بها  ما جاء فً أعله وبخلؾ 

  .فً حالة عج  الأخٌر عن سداد الاقساط فً مواعٌدها المحددة مسبقا وبالم اٌدة العلنٌة 
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  ًٌتم عرض رأس المال فً قائمة المٌ انٌة الافتتاحٌة للشركة المساهمة بناءا على ما ذكر ف

أعله بأكثر من صٌؽة واحدة حٌث ٌتم الافصاح عن الصٌػ الثلثة لرأس لمال وهً , رأس 

المشتار الٌته فتً عقتد تأستٌس المال الأسمً )المصرح به( , وٌمثل قٌمتة الأستهم المصترح و

الشتركة ,  ورأس المتال المصتتدر )المكتتتإ بتته( وٌمثتل قٌمتة متتا مكتتتإ بتته متن راس المتتال 

المصرح به , ورأس المال المدفوع , وٌمثل قٌمة ما مدفوع فعل من راس المال المكتتإ به 

   . 

 

  إصدار الأسهم ؼٌر المصدرة عند التأسٌس , حٌث تمثل الأسهم ؼٌر المصدرة الفرق بٌن

% 100أسهم رأس المال الأسمً وأسهم رأس المال المصدر عندما تقل نسبة الإكتتاإ عن 

سنوات من تارٌخ التأسٌس عن طرٌق طرحها  4وٌحق للشركة إصدار هذه الأسهم خلل 

ق الأوراق المالٌة وٌحق للشركة اٌضاا إصدار تلك الأسهم للإكتتاإ العام أو بٌعها فً سو

بسعر ٌ ٌد على القٌمة الإسمٌة حٌث ٌمثل الفرق بٌن سعر الإصدار وبٌن القٌمة الإسمٌة 

 علوة اصدار الأسهم . 

 

طرح مؤسسوا إحدى الشركات المساهمة المختلطة                    2017: فً بداٌة سنة مثال

سهم للكتتاإ العام بعد أن أن إكتتبوا بالحد الأدنى المقرر لهم قانوناا فإذا علمت  10500 000

بأن الشركة لا ت ال تحت التأسٌس وإن القٌمة الإسمٌة للسهم دٌنار عراقً واحد مدفوع بالكامل 

دٌنار  750000% وبلؽت مصارٌؾ التأسٌس 100عند الإكتتاإ وإن الجمهور إكتتبوا بنسبة 

 المطلوإ : % 30الحد الادنى لأكتتاإ المؤسسون هو  ,  دفعت نقداا 

 إثبات القٌود المحاسبٌة الل مة مع تصوٌر قائمة المٌ انٌة الافتتاحٌة للشركة. 

 

 الحل : 

 رأس المال الأسمً      ؟

 %30نسبة اكتتاإ المؤسسون 

 %100نسبة اكتتاإ الجمهور  

 

نسبة اكتتاإ المؤسسون  =  –نسبة رأس المال المطروح للجمهور= نسبة رأس المال الأسمً 

 % نسبة رأس المال المطروح للجمهور من رأس المال الأسمً :%70 = 30 -% 100

000 10500            70% 

 %100رأس المال الأسمً      

 سهم  15000 000=     100/70    ×10500000 رأس المال الأسمً =  

 

 إثبات اكتتاإ المؤسسون-1 

 الحد الادنى للكتتاإ× أسهم اكتتاإ المؤسسون = رأس المال الأسمً 

 سهم 4500 %000 = 30×  15000 000=                          

 قٌمة السهم× مبلػ اكتتاإ المؤسسون = عدد أسهم اكتتاإ المؤسسون 
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 دٌنار 4500 000=  1×  4500 000=                        

 حـ/ النقدٌة 4500 000

 حـ/ المؤسسون 4500 000                   

                    

 إثبات اكتتاإ الجمهور-2 

 %70× سمً رأس المال المطروح للجمهور = رأس المال الأ

 سهم 10500 %000 = 70×  15000 000=                                

 

 نسبة اكتتاإ الجمهور× أسهم رأس المال المصدر = رأس المال المطروح 

 سهم 10500 %000 = 100×  10500 000=                                

 

 قٌمة السهم× الجمهور مبلػ رأس المال المصدر = عدد اسهم اكتتاإ 

 سهم 10500 000=  1×  15000 000=                                

 حـ/ النقدٌة 10500 000

 حـ/ المكتتبون 10500 000                

 

 إثبات مصارٌؾ التأسٌس-3 

 حـ/مصارٌؾ التأسٌس 750 000

 حـ/ النقدٌة 750 000                

              

 إحتساإ نسبة الإكتتاإ-4 

 

 نسبة الإكتتاإ = 

 

            

 % الإكتتاإ ناجح100      =   = =                                   

 

 

 

 تأسٌس الشركة وإثبات رأس المال -5

 حـ/ المؤسسون 4500 000

 حـ/ المكتتبون 10500 000

 حـ/ رأس المال 15000 000                   

 

               

 

 

 عدد اسهم اكتتاب المؤسسون + عدد أسهم اكتتاب الجمهور
 عدد اسهم رأس المال الأسمى

000 4500  +000 10500 

000 15000 
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 المٌ انٌة الأفتتاحٌة                       

 المطلوبات + حق الملكٌة                               الأصول 

 رأس المال الأسمً  15000 000نقدٌة                  14250 000

 مصارٌؾ التأسٌس                       والمصدر والمدفوع 000 750

 

 000 15000                      000 15000 

 

 

 

% بدلاا من 80( وعلى فرض إن نسبة إكتتاإ الجمهور بلؽت 1:  بالرجوع إلى المثال ) 2مثال 

 ( أعله .1وقائمة المٌ انٌة فً المثال ) % , ما تأثٌر ذلك فً القٌود المحاسبٌة100

 

 الحل:

 إثبات إكتتاإ المؤسسون -1

 دنى للإكتتاإالحد الأ× أسهم إكتتاإ المؤسسون = رأس المال الأسمً 

 سهم 4500 %000 = 30×  15000 000=                         

 قٌمة السهم× مبلػ إكتتاإ المؤسسون = عدد اسهم إكتتاإ المؤسسون 

 دٌنار 4500 000=  1×  4500 000=                         

 حـ/ النقدٌة 4500 000

 حـ/ المؤسسون 4500 000               

 

 إثبات إكتتاإ الجمهور -2

 %70× الأسمً  رأس المال المطروح للجمهور = رأس المال

 سهم 10500 %000 = 70×  15000 000=                                

 نسبة إكتتاإ الجمهور× أسهم رأس المال المصدر = رأس المال المطروح 

 سهم 8400 %000 = 80×  10500 000=                                

 قٌمة السهم× ل المصدر مبلػ رأس المال المصدر = عدد اسهم رأس الما

 دٌنار 8400 000=  1×  8400 000=                                

 

 حـ/ النقدٌة 8400 000

 حـ/ المكتتبون 8400 000                

 

 إثبات مصارٌؾ التأسٌس -3

 حـ/مصارٌؾ التأسٌس 750 000

 حـ/ النقدٌة 750 000                
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 إحتساإ نسبة الإكتتاإ -4

 

 نسبة الإكتتاإ = 

 

 % الإكتتاإ ناجح86=         =                                           

 

 

 تأسٌس الشركة وإثبات رأس المال -5

 حـ/ المؤسسون 4500 000

 حـ/ المكتتبون 8400 000

 حـ/رأس المال 12900 000                   

 

 المٌ انٌة الأفتتاحٌة                                     

  المطلوبات + حق الملكٌة                                 الأصول  

 رأس المال المصدر والمدفوع      12900 000نقدٌة                     12150 000

 % من رأس المال 86مصارٌؾ التأسٌس                        وٌعادل  750 000

 (00015000 الأسمً البالػ )                                                    

12900000           000 12900                                   

  

 

 

 9000 000 وا احدى الشركات المساهمة الخاصةطرح مؤسس 2017فً بداٌة سنة  : مثال

سهم للإكتتاإ العام بعد أن إكتتبوا بالحد الادنى المقرر لهم قانوناا , فإذا علمت بأن الشركة لا 

% عند الإكتتاإ 40ت ال تحت التأسٌس وإن القٌمة الإسمٌة للسهم دٌنار واحد مدفوع بنسبة 

 دٌنار دفعت 750 000والباقً على اربعة اقساط متساوٌة, هذا وقد بلؽت مصارٌؾ التأسٌس 

 نقداا وعلٌه تم صدور شهادة تأسٌس الشركة.

كتتاإ المطلوإ : إثبات القٌود الل مة وتصوٌر المٌ انٌة الافتتاحٌة للشركة إذا علمت أن  نسبة إ

. الحد الادنى لاكتتاإ المؤسسون هو  % من الأسهم المطروحة للإكتتاإ العام100الجمهور 

20%. 

 

 الحل :

خاصة وعلٌته تكتون نستبة رأس % لأن الشركة مساهمة 20الحد الأدنى لإكتتاإ المؤسسٌن هو 

 % :80المال المطروح إلى الجمهور للإكتتاإ العام 

000 9000            80% 

 %100رأس المال الأسمً     

 سهم 11250 000رأس المال الأسمً =   

 عدد اسهم اكتتاب المؤسسون + عدد أسهم اكتتاب الجمهور

 عدد اسهم رأس المال الأسمي

000 4500  +000 8400 

000 15000 
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 إكتتاإ المؤسسون -1

 سهم 2250 000% = 20×  11250 000أسهم إكتتاإ المؤسسون = 

 دٌنار 2250 000دٌنار / سهم =  1× سهم  2250 000لمؤسسون = مبلػ إكتتاإ ا

 دٌنار 900 000% = 40×  2250 000المبلػ المدفوع من قبل المؤسسٌن = 

 دٌنار 1350 000% = 60×  2250 000الاقساط غ.م من قبل المؤسسٌن = 

 

 حـ/ النقدٌة 900 000

 حـ/ اقساط غ.م 1350 000

 حـ/ المؤسسون 2250 000                  

                    

 إكتتاإ الجمهور -2

 سهم 9000 000% = 80×  11250 000رأس المال المطروح لإكتتاإ الجمهور = 

 سهم 9000 000% = 100×  9000 000أسهم إكتتاإ الجمهور = 

 دٌنار 9000 000دٌنار / سهم =  1× سهم  9000 000مبلػ إكتتاإ الجمهور = 

 دٌنار 3600 000% = 40×  9000 000رأس المال المدفوع من قبل الجمهور = 

 دٌنار 5400 000=  3600 000 – 9000 000الاقساط غ.م من قبل الجمهور= 

 

 حـ/ النقدٌة 3600 000

 حـ/ اقساط غ.م 5400 000

 حـ/ المكتتبون 9000 000                  

 

 إثبات مصارٌؾ التأسٌس -3

 حـ/ مصارٌؾ التأسٌس 750 000

 ةحـ/ النقدٌ 750 000                

 

 %100=                                        نسبة الإكتتاإ =    -4

 قٌد تأسٌس الشركة -5

 حـ/ المكتتبون 9000 000

 حـ/ المؤسسون 2250 000

 حـ/ رأس المال  0011250 

 المٌ انٌة الافتتاحٌة 

 المطلوبات + حق الملكٌة                               الأصول        

 رأس المال الاسمً والمصدر  11250 000النقدٌة                        3750 000

 %(60( اقساط غ.م )6750 000مصارٌؾ التأسٌس            ) 750 000

 %(40رأس المال المدفوع ) 4500 000                                               

 000 4500                               000 4500 

000 2250  +000 9000 

000 11250 
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